

La Voz del Pueblo

Órgano oficial del Partido Republicano Radical de la provincia de Tarragona

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Rambla de San Juan, número 40.

SUSCRIPCIÓN

En Tarragona... 0'50 ptas. al mes

Resto de España... 1'50 " trimestre

Número suelto 10 céntimos.

PAGO ADELANTADO

CONVOCATORIA

En vista de las contestaciones recibidas a nuestra CONSULTA a los Comités radicales de esta provincia, y ateniéndonos a la opinión de la mayoría, se convoca por la presente a todos los Comités radicales de la provincia para que concurran a la Asamblea del Partido Radical, que tendrá lugar en esta capital el día 29 del corriente mes, dando principio a las 11 de la mañana.

Para tomar parte en las deliberaciones de la Asamblea, cada Comité radical de la provincia designará de su seno uno o dos representantes, pudiendo todos los designados tomar parte en las discusiones, pero entendiéndose que cada Comité podrá emitir solamente un sufragio.

La orden de discusión de la Asamblea, será esta:

- 1.º Nombramiento de la mesa interina para el examen de las actas de los delegados o representantes.
- 2.º Constitución de la mesa definitiva, que presidirá la Asamblea y dirigirá los debates, compuesta de un Presidente y dos Secretarios.
- 3.º Discusión de las proposiciones que se presenten, entre ellas las siguientes:
 - a) Organización de las fuerzas radicales de la provincia y unión de todos los correligionarios en un solo organismo provincial.
 - b) Relación de dependencia de los Comités locales con los organismos superiores (Comités Provincial, Regional y Nacional).
 - c) Necesidad o no de constituir Comités comarcales o de Distrito; en caso afirmativo, atribuciones de los mismos y relación de dependencia con el Comité Provincial.
 - d) Atribuciones del Comité Provincial y necesidad de acatar sus resoluciones todos los afiliados al Partido Radical, con las sanciones que deban ser aplicadas a los que se nieguen a cumplirlas.
 - e) Necesidad de formar el censo del Partido Radical de la provincia y modo de llevarlo a cabo.
 - f) Conveniencia de un Tesoro provincial para los fines de la propaganda y gastos del Comité Provincial; cuota o cuotas que deberá satisfacer cada afiliado y medios de hacerlas efectivas.
 - g) Procedimiento para designar los candidatos del Partido en las elecciones de Diputados a Cortes y Provinciales y Concejales.
 - h) Renovación del Comité Provincial, que lo formarán dos delegados por cada uno de los distritos de Tarragona y Reus, y uno los restantes distritos de la provincia.

Y 4.º Elección directa de los individuos que han de componer el Comité Provincial con los cargos de Presidente, Tesorero, Secretario y Vocales.

Tarragona 12 de Junio de 1913.—El Presidente, ALFONSO FABREGAT.
—El Secretario, RAMON HUGUET.

Alea jacta est

Podemos afirmar, sin temor a ser desmentidos, que el jefe del partido republicano reformista D. Melquiades Alvarez, ha pasado, como vulgarmente se dice, el Rubicon. Si alguna duda podía ofrecer, que no la ofrecía, el discurso que pronunció en el Congreso con motivo del último debate político, quedaría desvanecida por las claras, explícitas y terminantes declaraciones hechas en su rectificación, con la cual se dió por terminado aquel debate.

No queremos condenar por nuestra

propia iniciativa el acto del Sr. Alvarez; parecería que era inspirado por la venganza, ya que siempre ha combatido sistemáticamente al Partido Radical y a su ilustre y consecuente jefe D. Alejandro Lerroux.

Nos concretaremos en afirmar que la evolución realizada por el Sr. Alvarez la veníamos anunciando desde estas columnas hacia ya mucho tiempo, y para evitar toda sospecha de parcialidad o apasionamiento, copiamos a continuación lo que respecto al acto trascendental llevado a cabo por el elocuente tribung inserta *El Socialista*, de Madrid, órgano del Par-

tido Obrero adherido a la Conjunción republicano-socialista, de la que ha venido formando parte integrante aquel notable verbalista.

Dice así *El Socialista*:

«Ocupémonos del hábil discurso del jefe del partido reformista, de D. Melquiades Alvarez. Ha sido su rectificación de ayer uno de los casos mas señalados en la historia de los vaivenes parlamentarios. Desde los bancos de la oposición republicana, rodeado de diputados cuyo distintivo político es la hostilidad contra el régimen, el Sr. Alvarez estuvo hablando como si fuera el jefe de un partido democrático monárquico. Parecía que estaba naciendo, en la gestación de sus elocuentes palabras, ese partido demócrata de que algunos agoreros han venido haciendo la apología hace ya tiempo, y que sería la extrema izquierda del actual partido liberal para turnar con él en el disfrute del Poder, relegando a los conservadores a la incompatibilidad definitiva e irremediable con las aspiraciones del país.

Esto parecía. En algunos momentos, mas que rectificación, mas que determinación de una actitud prefijada, mas que los últimos toques al boceto elocuentemente trazado otro día, el señor Alvarez desenvolvía un programa gubernamental para implantarle bajo el régimen monárquico y en beneficio de la corona.

La mas hábil y sustanciosa defensa que de la monarquía se ha hecho en el debate ha sido la hecha ayer por don Melquiades Alvarez. Fuera de sus amigos incondicionales, en los rostros de los diputados republicanos se pintaba la amargura y la contrariedad, bien justificadas. La mayoría, en cambio, se bañaba en agua de rosas.

Es bien triste todo esto; pero con toda su importancia no puede desalentar a los buenos, a los que no han variado de pensamiento a los que continúan viendo la realidad tal como ella es y tienen encendidos los mismos odios contra los que ocasionan la ruina y el descrédito de España.

Solácense, si así les place, en impuro consorcio con éstos los que tan fácilmente mudan de opinión. Ello no impedirá que la lucha siga tenaz, inexorable, contra el régimen que les ampara y del que son esencia.

Ciertas defecciones, lejos de debilitar, fortalecen en muchos casos.

Ha terminado el debate político; pero sigue en pie, amenazador y vigorizado, el tremendo debate nacional que empezó en 1909 y terminará cuando la monarquía deje de ser el régimen de gobierno en España. Sólo entonces.»

Después de esto, sólo cabe decir la frase lapidaria que encabeza este artículo: Alea jacta est (la suerte está echada).

Y viva la unión!

Por testigos presenciales y fidedignos sabemos que el diputado a Cortes por la circunscripción de Tarragona-

Reus-Falset, D. Julián Nogués, titulado republicano, arremetió el domingo último en una conferencia, o lo que fuese, dada en el Centro Federal de esta capital, contra el Partido Radical y su ilustre jefe, en términos incorrectos y destemplados.

Y seguramente ello no será obstáculo para que sus corifeos sigan proclamando la unión de todos los republicanos, insistiendo, por ende, en nombrar comisiones que lleven la pretensión y el encargo de sellar el abrazo de unión y concordia con nosotros, radicales siempre, siempre radicales.

Tomamos de ello nota en firme, para enseñanza de lo presente y ejemplo de lo futuro.

Y nada más.

Mario Jordana

Nuestros queridos amigos de Reus celebrarán hoy en la republicana ciudad el aniversario de la muerte del que fué entusiasta correligionario Mario Jordana Borrás. Inútil decir que nos asociamos de veras al simpático acto de llevar a su tumba una corona, pequeño testimonio de lo mucho que merecía el malogrado joven, que en la flor de su vida, cuando todo le sonreía, sucumbió a los certeros disparos del homicida revolver de Ricardo Cubells.

A rendir el merecido tributo al llorado amigo asistirá una comisión del Partido Radical de esta capital, formada por representaciones de nuestros Centro y Comité.

A la velada necrológica que por la noche tendrá lugar, están invitados prestigiosos oradores de nuestro Partido, para ensalzar las virtudes y las condiciones de luchador infatigable por la santa causa de la Libertad y de la República, del nunca bastante llorado Mario Jordana.

Las formas de gobierno

Quisiera poseer la pluma de Aristóteles o el verbo de Castelar para definir la naturaleza del Estado y su organización. He leído detenidamente el elocuente discurso de D. Melquiades Alvarez y la verdad, al leer esto: "casi me siento correligionario vuestro" dirigiéndose al banco azul, me he acabado de convencer de que el que un día defendió el bloque de las izquierdas; el que otro día hace aplaudir al Rey porque éste ratifica el poder a los liberales y el que ahora defiende a la corona contra las irreverencias de Maura, no ha dado ni da gran valor a la forma de gobierno.

A D. Melquiades y a muchos de sus

correligionarios las formas de gobierno no les son por completo indiferentes, pero no puedo creer que se oculte a la perspicacia de esos señores, que la libertad, el derecho natural, la conciencia emancipada, la materia de las sociedades libres, solo pueden vivir en el organismo de la república y en el alma de la forma republicana.

Pi Margall, Lerroux y otros han condenado y hasta han maldecido la indiferencia por las formas de gobierno.

A mi me parece un sofisma de nuestro tiempo esa indiferencia por las formas de gobierno. ¡La forma! Me parece mentira que hombres como D. Melquiades, que son lo que son y deben lo que son, más que a nada, a la forma misteriosa de la palabra articulada por sus labios de *ruiñeñor*, sientan indiferencia por la forma cuando es la revelación de todo lo inteligible.

No comprendo como los revolucionarios de ayer que dieron forma a una Conjunción republicana socialista, digan hoy que la forma de gobierno es cosa de poco valor. ¿Qué es lo que admiramos en la Naturaleza? ¿Y en la ciencia? ¿Y en el arte? Yo creo que la forma representa en la naturaleza y en la ciencia lo mismo que el Rey en la Monarquía, que el Presidente en una República, que el Verbo Divino en la religión, la primera y más fundamental de todas las categorías. D. Melquiades cuando era pregonero de la alianza liberal con Moret y Canalejas, al expresar sus ideas y sus sentimientos, tenía que reducir a forma sus pensamientos para comunicarlos a los españoles. Para pregonar el otro bloque de la Conjunción republicana socialista, D. Melquiades también ha tenido que poner en orden y dividir en clasificaciones las ideas, los pensamientos y las tendencias. De modo que, cuando pregonaba el bloque liberal, formaba la *píldora* en una forma y cuando pregonaba la Conjunción en otra forma. Cuando iba a los mitines del brazo de Pablo Iglesias, decía que una cierta fatalidad histórica que pesa sobre la dinastía podía más que el instinto de la vida y que por una especie de atavismo, etc., etc. Que la monarquía representaba la pérdida del territorio que un día fué expresión material de nuestro poder; que representaba el imperio de la incultura, que cada día nos aleja más de Europa y nos aproxima intelectualmente a Africa; que representaba el fracaso de nuestra Hacienda, etc., etcétera, etc. y mil más.

¡Indiferente la forma! D. Melquiades no puede ignorar que a la categoría de forma se une estrechamente la categoría de orden; y si a ese señor le fueran indiferentes orden y forma les sería indiferente las series de las plantas encadenadas en la botánica; las escalas zoológicas divididas en especies y en familias de diversos organismos; los espacios celestes sembrados de constelaciones.

¿Qué diferencia hay entre la materia orgánica y la materia inorgánica? Una diferencia de forma.

¡Indiferente la forma! Y diréis que vale lo mismo el hierro escondido en

las entrañas de la tierra que el hierro disuelto en las venas del hombre; el fósforo descompuesto en fuegos fatuos por los campos de batalla (Cuba, Filipinas, Marruecos) que el fósforo sacado del pan y de las judías y elevado por la nutrición a las alturas del cerebro, de ese templo del pensamiento humano, que también tiene su forma. Si las formas son a D. Melquiades indiferentes les será también la Corona y el gorro-frigio; que el agua sea gas en el hidrógeno, o vapor en las nubes, o líquido en el arroyo, o cuerpo sólido en las montañas los polos, dónde deberían vivir los indiferentes... a la forma.

La forma del estómago de los pan-cistas es diferente (¡ya lo creo!) del corazón de los Quijotes. Una mera forma separa los monstruos de La Cierva y Maura de Clemente García y Ferrer. Una mera forma separa de D. Melquiades a Nakens.

Las ideas de forma son a la política tan esenciales como el número, como la línea a las matemáticas, como el tiempo, el espacio, la fuerza y la magnitud a la astronomía. Si es indiferente la república o la monarquía; si es indiferente que el jefe del poder supremo sea designado por el pueblo o transmitido por la herencia, también será indiferente que el Ayuntamiento sea elegido por los ciudadanos o por el gobernador de la provincia; que las Cámaras sean elegidas por los electores o por los monarcas; y de indiferencia en indiferencia llegarían a sernos indiferentes también la libertad y la justicia.

La República es una nueva vida.
Yo quiero la República.

J. GRISO.

Barcelona.

Un legado al Papa

«En Noviembre de 1906 falleció en Roma el cardenal Luigi Tripepi y dejó un testamento ológrafo otorgado en 1904, que decía en sustancia: «Nombro heredero universal al Pontífice Pío X o al que ocupe la silla de San Pedro en la época de mi fallecimiento.»

La cosa no podía estar más clara; pero había una gravísima dificultad. El Vaticano desde luego quería la herencia, pero para aceptarla necesitaba la autorización de la potestad, civil, según se halla establecido en las leyes de este país, lo mismo para esa que para otra entidad eclesiástica.

El sobrino del cardenal, heredero despojado de esos varios millones de liras, no podía oponerse al testamento; pero esperó que la Santa Sede pidiera la autorización civil, y visto que no lo hacía, interpuso demanda, pidiendo que se le entregase la herencia por no cumplir el Vaticano los requisitos legales, lo cual implicaba una manifestación táctica de renuncia.

Pero ante tal amenaza surgió Merry del Val, y como representante de la Santa Sede se opuso a la demanda, alegando que en el testamento había una verdadera institución de heredero en favor de Pío X, en el siglo José Sarto, esto es, a favor de un particular, y que, por tanto, no era necesario pedir autorización.

La sentencia de la Audiencia de Roma, como era lógico, ha sido contraria

a la pretensión vaticana, porque en el testamento no se deja heredero a José Sarto, sino al Pontífice actual «o al que ocupe la Silla de San Pedro en la época de muerte del testador». Manifiesta esa sentencia que la Santa Sede tiene que someterse a las leyes vigentes y la condena a las costas.

Pero Merry del Val no se ha dado por vencido y recurre en apelación la más alto Tribunal del reino, al Supremo de Roma.

¿Se someterá el Vaticano en caso de confirmarse la sentencia? Sería una claudicación y antes perderá todos los millones del mundo. Lo cual vendrá muy bien al sobrino, que se encontrará dueño de un crecido caudal, pase a la voluntad de su buen tío el purpurado Tripepi.»

Como se ve, la Iglesia continúa despreciando los míseros bienes terrenales, fija su mirada en los eternos.

Un cardenal que reúne y conserva millones, mientras millares de sus hermanos en Cristo mueren de hambre...

El jefe visible de la Iglesia pleitando porque se trasladen a su bolsillo...

Y millones de imbéciles repartidos en varios puntos del planeta, creyendo que el pobrecito Papa no tiene dos reales, y dispuestos a escabechar a todo el que no crea y confiese que la religión cristiana es la del pobre y el desvalido...

Todo esto me inspira esta pregunta:

¿Será el planeta Tierra al manicomio de la creación?

(De El Motín).

Por la unión

«La unión hace la fuerza», dice una antigua sentencia y así lo demuestra aquel viejo cuento del padre que queriendo demostrar a sus hijos que debían unirse, hizo verles la resistencia de un manojo de juncos y lo endeble de cada uno por separado.

Los políticos españoles, lo han olvidado sin duda alguna, pues no se comprendería el fraccionamiento de todos los partidos.

Nosotros los que luchamos y suspiramos por desterrar del mundo de los vivos esta forma de gobierno llamada monarquía, que dicese ser puesta por Dios, y que representa el carácter rancio y aristocrático de los tiempos medievales, también hemos sido objeto de estos fraccionamientos; también hemos tenido nuestros odios y malicias a gentes que son nuestros hermanos en ideales políticos.

Es necesario, que esta situación penosísima se acabe; es necesario que comprendamos la sentencia y el cuento que hago mención y olvidando antiguos y ridículos odios, nos juntemos para luchar por los más bellos ideales que puede el hombre sustentar.

Cuando esto suceda, cuando estos partidos que se llaman republicanos estén unidos formando uno solo; grande e indivisible como la madre Patria, entonces triunfaremos y nuestra bandera ondeará en lo alto de nuestros buques, de nuestros edificios.

Se acabará entonces esta absurda necesidad de que nos gobierne un rey, que por no haber sido nunca hijo del pueblo no comprende sus necesidades.

Por eso nosotros, los que nos apreciamos de verdaderos republicanos, no debemos cansarnos nunca de predicar la unión.

Es imprescindible por más tiempo que permanezcamos separados, pues si así vivimos, la República por la cual suspiramos, no la veremos ni la verán nuestros hijos en España.

Ahora que la Monarquía va perdiendo adeptos y escasean sus hombres de ta-

lento, es cuando sería más propicia nuestra unión.

Podríamos muy bien hacer un llamamiento a todas las fuerzas republicanas de España para celebrar una magna Asamblea en donde aclarar varios puntos oscuros y tratar de otros nuevos.

Los resultados pronto los apreciaríamos, pues el pueblo, que es quien forma los ejércitos que defienden el actual régimen nos pertenece, pues la gran parte son republicanos y otros son *indefinitos*. Celebrando, pues, esta Asamblea, ganaríamos en fuerza y en organización.

Esta idea, que fué emitida hace poco tiempo en un ilustrado artículo de nuestro compañero Marcelino Domingo, en *La Publicidad*, tuvo apenas eco en la prensa republicana, por eso yo, que me considero republicano de pura raza, la pongo para que los lectores que la conozcan la recuerden, y los que no, la aprendan y todos la prediquen y la propaguen, pues así, no tan solo elaborarán en pró de nuestro ideal, sino en pró de nuestra querida Patria.

Abandonemos, pues, estos partidos que no tienen otro objeto que satisfacer los deseos de unos jefes, malos o equivocados republicanos, que haciéndolo así formaremos un partido grande, fuerte e indivisible.

V. T. DE LA ALDEA.

La Guerra Santa

Así como nuestros antepasados predicaron la Guerra Santa contra un pueblo hereje que nos invadió; hoy otro pueblo predica también la Guerra Santa contra nosotros que para él, somos herejes, e invadimos su terreno.

*

Las mismas circunstancias en que se encontraba España respecto al pueblo árabe, que nos invadió hace ya siglos, se halla hoy el Norte de Africa respecto a nosotros.

En aquellos tiempos que hemos llamado la Reconquista, España luchaba para recobrar su independencia, su terreno, para conservar su religión y para conservar su barbarismo. Hoy los rifeños luchan para recobrar su independencia, su terreno, su religión y su barbarismo.

La cultura de los árabes era mucho más elevada que la nuestra, y por lo tanto con su roce íbamos a ganar. Hoy nuestra ilustración parece que sea algo más distinguida que la de los marroquíes, y con el roce con nosotros ganarían.

Nosotros nos opusimos a este roce, pues ellos están en el derecho de oponerse.

Nosotros no quisimos admitir su religión ¿por qué han de admitir la nuestra?

Nosotros quisimos gobernarlos ¿por qué no se han de gobernar ellos?

¿No son iguales las condiciones? Entonces a qué viene esta guerra y esta conquista.

Nunca se conteste que es con el objeto de colonizar e ilustrar aquel terreno, que España no es nación que pueda dar cultura a otro pueblo.

Nosotros con nuestras carreteras malas y escasas; con nuestros pueblos sin comunicaciones; con nuestras escuelas que para la calefacción, algunas emplean la descomposición del estiércol; nosotros con nuestros incómodos y peligrosos ferro-carriles; en fin, nosotros con nuestra ilustración deficiente ¿podemos llevar la cultura y europeísmo a otro pueblo? ¿No valdría más que en lugar de trabajar en casa ajena, trabajásemos más de las colonias que de nuestra propia nación?

El resultado que hemos sacado de nuestro vasto imperio, en donde nunca se *ponía el sol*, ya lo vemos.

Es más necesario que ir al Africa, construir canales, carreteras... y como decía de la Aldea en su artículo del número anterior, construir escuelas y formando maestros.

Además, los medios que hasta hoy nos hemos valido para llevar esta cultura, han sido las ametralladoras, los mausers, etc. ¿Es éste el procedimiento para llevar el progreso a un pueblo?

**

Si nuestros antepasados que lucharon con heroicidad sin igual, por su Patria, por su independencia y por su religión, levantasen las frías losas que cubren el polvo de sus huesos, vergüenza se darían, al ver que sus descendientes, gastan dinero, tiempo y sangre, quitando la Patria, la independencia y la religión de otro pueblo.

JUAN GISBERT CANALS.

Advertencia

Advertimos a todos aquellos colaboradores que firman sus trabajos con seudónimo y a los cuales no conocemos personalmente, se sirvan pasar por nuestra redacción para conocerlos, pues de lo contrario dejaremos de insertar sus artículos.

La tragedia de nuestros hombres

Lejos de mi espíritu se halla la idea de enconar con polémicas periodísticas los odios de los partidos políticos; pero a veces se propagan asertos, al parecer tan reales, que no puede descubrirse su fondo de mentira, a través de su sofisticada apariencia.

Tal sucede con el artículo *La tragedia de nuestros infantes* publicado por *La Voz de Tarragona* fecha 1.º del corriente y en el que se describe el horrible tormento de los niños al verse obligados a repetir en una lengua extraña palabras que no entienden; *sinco por sinco veinte sinco arresife etc.* ¿No valdría más? dice el periódico en cuestión enseñarles en la lengua materna y no hacerles sufrir el tormento de repetir incomprensibles palabras? Y apelando, después de sucesivas deducciones, a los sentimientos patrióticos y paternales dice que no se debe cejar hasta implantar una escuela catalana.

Tan sofisticadamente razonado se halla el mencionado artículo, que a no profundizar la cuestión podría convencer a cualquiera, y como esto no podemos permitirlo por patriotismo, por españolismo, por europeísmo, por humanitarismo y por civilización voy a combatir aquí los sofisticados argumentos.

Si Cataluña pide una escuela catalana o, mejor dicho, pide el catalán como idioma oficial, dentro de la región, la misma razón asiste a Vascongadas, Navarra y todas las demás regiones que pedir, con los mismos argumentos, que sea implantado en las escuelas el idioma regional y aun resultaría que en cada una de las regiones de España se hablaría un idioma diferente.

Sentado esto hagamos una pregunta. ¿Existen solo en una región todos los medios para que los hombres adquieran instrucción completa?

No, porque efecto de la misma falta de instrucción podría necesitarse por

ejemplo en Vascongadas un libro de Anatomía que no existiese en vascuence y entonces sería necesario tomar el de un autor catalán o gallego, teniendo los alumnos necesidad de estudiar esos idiomas para poder aprender algo.

Aquí vemos pues otro sufrimiento, mayor que el del niño que repite *sinco por sinco veinticinco*, porque representa al hombre fuerte, dispuesto al trabajo debatiéndose impotente contra la diversidad de idiomas.

¿Comprendeis ahora señores regionalistas como si el castellano representa la tragedia de nuestros niños, la diversidad de lenguaje representa la tragedia de nuestros hombres, que es mucho peor?

No podemos pues permitir la autonomía de lenguaje. Dejemos al niño que diga *sinco por sinco hasen veinticinco* que luego lo agradecerá, y no permitamos una escuela catalana por patriotismo, por españolismo, por europeísmo, por humanitarismo, por civilización.....

TUCAN.

PARA LA VOZ DEL PUEBLO

A los Republicanos todos de la provincia de Tarragona

Compañeros, Salud.

A vosotros, queridos compañeros, me dirijo para saludaros, y deciros que se va acercando el día en que todos los que amamos la patria, la libertad y la República, nos reuniremos para unirnos y formar con cordiales lazos de amistad y cariño la tan deseada unión de todos los verdaderos republicanos que queremos luchar para ver pronto la tan deseada República en esta patria pobre y desventurada.

Si todos los hombres que se titulan republicanos lo son de verdad y de corazón, la victoria será nuestra; si todos los que amais la libertad y el bienestar de la patria lucháis a la hora del peligro, la monarquía, el clericalismo y la reacción serán derrotados, y la salvación de la patria solo está en la República.

Si, queridos correligionarios, yo no quiero abandonar ni a mi partido, que es el partido republicano radical, ni a mi bandera, que es la que los republicanos tenemos que llevar el día del combate, para redimir a España de manos de los tiranos.

Quizá, queridos amigos, dentro de pocas semanas nos reunamos todos los que amamos la República y la dignidad de la patria, por iniciativa del ilustre jefe provincial del partido radical don Alfonso Fabregat, en la noble capital republicana que se honra en llamarse Tarragona, de los que habéis demostrado vuestro apoyo al partido republicano radical español, no debéis dejar de asistir a la fiesta que organizan los republicanos de Tarragona, pues de no demostrar ser seres conscientes, el fracaso y la deshonra sería para nosotros, y los enemigos de la libertad echarían las campanas al vuelo.

Es preciso, pues, que todos como un solo hombre no dejemos de asistir a la fiesta republicana, esperando al mismo tiempo que harán lo propio las personalidades del partido, y si acaso faltaran a la fiesta ellos serían los que habrían cometido el delito de traición a la libertad y a la República, siendo así, espero que todos los amantes de la causa republicana sabrán cumplir con su deber.

También pongo en conocimiento de la prensa republicana, sin distinción de color político, solo sea republicana, que

den y hagan la propaganda que sea preciso para el éxito de tan brillante fiesta republicana.

Si hay algún periódico que se llame llame republicano, o la sea, y ponga críticas sobre esta fiesta, es que lo escribirán hipócritas declarados y merecerán el desprecio de todos los republicanos.

Adelante, republicanos de la provincia, no desmayéis, que la victoria será nuestra, es pues llegado el momento de salvar a la libertad y a la patria de manos de sus tiranos.

Vuestro compañero os desea salud y república.

PEDRO SUÑÉ.

Batea 11 Junio 1913.

La Naturaleza

Rásganse, por el rayo, cual por tajo feudiente, viejos y recios robles, de robusto ramaje, el huracán arrecia; y arrasando el paisaje, desbórdanse los ríos de rápida corriente.

Arrancados de cuajo, por rauda remolino, recorren la ribera con rapidez de ensueño, viejas ramas rizosas, negros y rotos leños, que arrastran cuanto rozan, como arroyo dañino.

En las altas regiones, rutilantes reflejos, del relámpago marcan, el rojizo camino. revuélvense las aguas, en su quietud de espejos, y retumba en el mundo, el soplo del destino.

Resuena siempre el trueno, de horrísono fragor, cuyo ronco sonido, retumba por doquier, el eco lo repite con horrible estridor, y parece que el mundo va a desaparecer.

¡Ridículos humanos, retoño de otra vida, que tristes parecemos, ante tanta grandeza! En la materia eterna, partícula perdida, somos al compararnos, con la Naturaleza.

N. GONZÁLEZ RUIZ.

Torpeza inaudita

Varios republicanos perpetraron un banquete con motivo de las elecciones, a las pocas horas de celebrarse la manifestación de protesta contra las infamias cometidas en Montjuich. Pudieran muy bien parodiar así los versos de Narciso Serra:

Indignémonos un poco por eso de Monjuich tomando el sol, y más tarde nos iremos al festín.

Se reunieron en el banquete unos 170, y al llegar la hora tremebunda de los brindis, uno de ellos comenzó el suyo en esta forma: «Gloria a Dios en las alturas», etc.

El sitio era adecuado y el momento también. Al final de un banquete y teniendo heroicamente empuñada la copa de champagne, nada más propio que sentirse conmovido ante la bondad divina.

(Suplico a los correligionarios que en adelante se reúnan a banquetear, que antes de abalanzarse a la más pequeña aceituna bendigan la mesa, y al terminar recen un padrenuestro por las ánimas benditas de los correligionarios fusilados, por si están en el Purgatorio. Hay que ir poco a poco desvaneciendo la opinión errónea de que somos enemigos de la Iglesia.)

Así, así se hace propaganda republicana: comiendo, bebiendo y alabando a Dios por tamaños beneficios, mientras se baten allá en Cuba los que por no tener 6.000 reales alcanzaron la alta honra de ponerse al habla con el vómito y el machete.

Una pregunta a los banqueteadores patriotas:

¿Era preciso haber comido y trasegado para decir lo que dijeron? ¿Sí? Nada replico entonces. Mas si no era absolutamente preciso, ¿por qué no haberlo discursado en un salón cualquiera, para que nadie pudiera sospechar que ni aun en estos momentos angustiosos para la patria sabemos sustraernos a la rutina? ¿Qué va a esperar la nación de nosotros si nos ve en todo iguales a los que combatimos? ¿Qué va a creer cuando le digamos que?

Pero ¿seré necio? ¿Pues no me había olvidado que estoy actualmente haciendo propaganda para ver si puedo au-

mentar el tamaño de *El Motín*, y que no me conviene censurar las mamarachadas de mis correligionarios, sino co-rearlas y aplaudirlas?

¡Claro! Después de decir esto, ya no puedo mandar una circular excitando a desprenderse de cincuenta céntimos mensuales, importe de la suscripción, a ninguno de los concurrentes al festín ese, ni a los demás que a menudo banquetean; se indignarían con mucha razón, y excluirían, con la seriedad que ahorran en los banquetes: «¡Hacer yo este sacrificio por un periódico que censuró mi asistencia a aquel acto grandioso y transcendental! Sería indigno de un republicano convencido como yo.»

Nada; que no sé por dónde me ando. ¿Quién demonios me obligaba a decir lo que antecede? ¡Vaya usted a saber los suscritores que habré espantado! Esto es una perdición; así no se hace un periódico.

Lo enmendaré en parte, callándome prudentemente otra porción de cosas que iba a decir,

¡Guarda, Pablo! Hay que velar por la caja de la administración.

JOSÉ NÁKENS.

1889.

Minuta

Con motivo de los crímenes del regicidio y de otros crímenes de que se acusa a los jesuitas, nosotros reproduciremos una anécdota curiosa. Es extraño, que entre tantos folletos en que se ha acusado de asesinos a esos Padres, ni uno sólo haga mención de un rasgo, en verdad poco conocido, pero que los *revela* a sus enemigos. En Roma, en su iglesia de San Ignacio, los *padres* han pintado en los cuatro ángulos de su bóveda asuntos sacados del Antiguo Testamento, y esos asuntos son otros tantos asesinatos, o por lo menos homicidios, cometidos en nombre de Dios por el pueblo judío: Jahel, que inspirado por el divino espíritu, hundió un clavo en la cabeza de Sisara, a quien ella había ofrecido y dado hospitalidad; Judit, que conducida por el mismo guía, corta la cabeza a Holofernes, después de haberlo seducido y embriagado; Sansón, que aplasta a los Filisteos por orden del Señor, y por fin, David, que mata a Goliat. En el centro de la cúpula, San Ignacio, sobre un nimbo de gloria, lanza fuego sobre las cuatro partes del mundo con estas palabras del Nuevo Testamento: «¿Puedo desear sino verla arder?» Parece que si alguna cosa puede enseñar a conocer el espíritu de esa Asociación, con respecto a la doctrina criminal que se le imputa, esas pinturas serán una prueba más evidente que todos los actos que se presentan en esos asuntos, y que les son comunes, con tantos otros; pero la verdad es que esos principios, apoyados en apariencia por la Escritura mal entendida, son los de los fanáticos de todos los tiempos, y nosotros podemos añadir, de la mayor parte de los teólogos de partido, siempre que crean tener interés en reproducirlos o poderlos predicar impunemente.

D'ALEMBERT.

Espectáculos

SALON MODERNO

Compañía cómico-dramática Palma-Reig

Grandiosas funciones para hoy domingo

TARDE.—Primera sección a las 5: La preciosa comedia en un acto y en prosa «CIENCIAS EXACTAS».

Segunda sección a las 6: La hermosísima comedia en dos actos y en prosa, «EL AMOR QUE PASA».

**

NOCHE a las 9:30, *Despedida de la Compañía*.—Estreno de la colosal comedia en un prólogo y tres actos,

La corte de Napoleón

Imprenta de LA VOZ DEL PUEBLO.

Establecimiento
en Tarragona:
17 Conde Rius 17



Máquinas Singer y Wheeler & Wilson PARA COSER

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MÁQUINAS PARA COSER
Todos los modelos á Ptas. 2'50 semanales.—Pídase catálogo ilustrado que se dá gratis
MÁQUINAS PARA TODA INDUSTRIA EN QUE SE EMPLEE LA COSTURA.—Se ruega al público visite nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.



Establecimientos
en la provincia:

REUS: Calle de Monterols, 40
TORTOSA: Plaza Catedral, 2
VALLS: Baldrich, 14.

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España.

CASA JUANITO

Gran surtido de juguetes y postales de gran novedad
Juan Bonifás

13, UNION, 13

TARRAGONA

Molí de l' Horta

DIRIGIDO POR

Clemente Pujalrás e Hijos

Introducidas importantes reformas en la maquinaria, tienen el gusto de ofrecerlo al público para la molienda de toda clase de granos.
¡Probadlo y os convenceréis!

MOLÍ DE L' HORTA

TARRAGONA

TROPHOGENO FONT

(Medicamento alimento)

Regulador de la nutrición general; estimula el apetito; favorece la función digestiva; aumenta y modifica la asimilación; eleva el tono orgánico.

INDICACIONES Inapetencia, anemia, digestiones penosas, agotamiento físico é intelectual, neurastenia, etc.

Se vende en todas las Farmacias
DEPÓSITO:

en la del autor, Farmacia del Centro

MANUEL FONT

CAFÉ-RESTAURANT

PETIT VERSALLES

Rambla de San Juan, 49. - Tarragona

Se sirven cubiertos desde 2 pesetas.—Abonos de 30 comidas, 50 pesetas.
—Servicio á la Gran Carta.—Se hacen encargos para casas particulares.

ABIERTO DÍA Y NOCHE

Gran Tintorería Moderna de ANGEL ALCOVERRO

Calle Unión, 33.—Taller: Gasómetro, 32
TARRAGONA

Habiendo introducido importantes reformas en este establecimiento, tiene el gusto de ofrecerlo a su numerosa clientela y al público en general, en el cual podrán admirar las grandes novedades que se han recibido en colores y también los lavados en seco y mojado.
Se lavan y tiñen sotanas y manteos. Los lutos se hacen en doce horas.

FABRICA DE BRAGUEROS

Y DE

APARATOS ORTOPÉDICOS HERNIADOS (Trencats)

Muchos son los que venden bragueros, pero muy pocos saben construirlos. Cuesta colocar un bragero, pero muchísimo cuesta construirlo, pues antes que colocarlo bien es indispensable saberlo construir, porque sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse la de la colocación.
No dejarse llevar por esos colocadores de bragueros que desconociendo por completo su construcción anuncian la curación radical de las hernias.
El BRAGUERO-ARTICULAR-REGULADOR sistema MONTSERRAT, es el más práctico y moderno para la retención y curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.
Grandes existencias en BRAGUERITOS DE GOMA para la radical curación de las hernias congénitas ó de la infancia y todo lo concerniente á Cirugía y Ortopedia.

Especialidad en la construcción de Fajas Ventrales
Casa MONTSERRAT, Unión, 34.
TARRAGONA

SOMBRERERÍA Y GORRISTERÍA

DE

JUAN FERRÉ

Sombreros del País y Extranjeros
Grandes Novedades en Gorra.
Tarragona. - Calle de la Unión, 38. - Tarragona

AGUA DE BORINES

REINA DE LAS DE MESA

MINERAL, NATURAL, GASEOSA, ALCALINA,
BICARBONATADA SÓDICA

Eficaz especialmente para las enfermedades del estómago, intestinos, riñones, hígado y diabetes.

Gran Premio con Medalla de Oro en las Exposiciones Internacionales de Madrid 1898, Londres 1910, Nacional de Valencia 1910 y Buenos Aires 1911.

SE USA EN BEBIDA EN TODO TIEMPO

De venta en Farmacias, Droguerías, Hoteles y Restaurants.